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ΤΕΥΧΟΣ

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL

Το ποσοστό των μηχανικών επί του συνολικού πληθυσμού στην Ελλάδα εί-
ναι, σύμφωνα με τις στατιστικές, διπλάσιο ή και τριπλάσιο σε σχέση με το 
αντίστοιχο στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες  (περίπου 0,89%, έναντι π.χ., 
0,33% στην Ιταλία, 0,15% στην Ισπανία και 0,30% στη Γερμανία). 
Με μία …μπακαλίστικη (ομολογουμένως) αναγωγή, που όμως διατηρεί τη 
σημασία της, η Ελλάδα έχει διπλάσια ή και τριπλάσια ανάγκη για ένα ξε-
καθάρισμα, σε σχέση με τις δεξιότητες και τα προσόντα των μηχανικών και 
γενικά όσων εμπλέκονται στην παραγωγή τεχνικού έργου.
Άλλο στοιχείο: οι προσφερόμενες θέσεις σπουδών μηχανικών στην Ελ-
λάδα είναι περίπου 4.300 ετησίως και καλύπτονται όλες. Με απλά λόγια, 
το επάγγελμα έχει ζήτηση και οι μηχανικοί στην αγορά πληθαίνουν κάθε 
χρόνο. 
Πηγαίνοντας από τις στατιστικές στην πράξη, η καθημερινότητα αποδει-
κνύει ότι σε μια χώρα όπου οι κατασκευές αποτέλεσαν για χρόνια την κι-
νητήρια δύναμη της ανάπτυξης, οι επαγγελματίες που δημιουργούν και 
υπογράφουν, συχνά δεν είναι οι κατάλληλοι και αρμόδιοι. Αυτό το ξέρουμε 
όλοι. 
Αλλά δεν το αποδεχόμαστε όλοι, καθώς -συχνότατα και ως δια μαγείας- οι 
τίτλοι σπουδών πενταετούς διάρκειας επιχειρείται να εξισωθούν με διπλώ-
ματα πολύ πιο σύντομων σπουδών ή και με «χαρτιά» ιδιωτικών εκπαιδευ-
τηρίων, που έχουν αγοραστεί με δίδακτρα τριών ή τεσσάρων μηδενικών 
πίσω από το αρχικό ψηφίο.
Στο σκηνικό αυτό, στη σωστή κατεύθυνση κινείται η πρόταση για την κα-
θιέρωση οκτώ βαθμίδων επαγγελματικών προσόντων στον κλάδο, που 
επεξεργάστηκε στις 5-6/11/2009 η 11η συνάντηση εργασίας πρυτάνεων 
και κοσμητόρων πολυτεχνικών σχολών, με τη συμμετοχή του ΤΕΕ, στην 
Ξάνθη. 
Οι συμμετέχοντες στη συνάντηση εργασίας εισηγήθηκαν επίσης τη θέσπι-
ση ενιαίου φορέα πιστοποίησης, με τη συμβολή του ΤΕΕ, για όλο το φά-
σμα των τεχνικών επαγγελμάτων και δραστηριοτήτων, ο οποίος θα έχει το 
δικαίωμα να διατηρεί το μητρώο για όλες τις κατηγορίες και να πιστοποιεί 
την τεχνική επαγγελματική επάρκεια.
Είναι προφανές ότι η  καθιέρωση βαθμίδων και η ορθολογική οργάνωση 
του τεχνικού κόσμου θα έχουν άμεσα αποτελέσματα στην ποιότητα των έρ-
γων, ιδιωτικών και δημόσιων, στην οικονομία, στην ανάπτυξη, στην  καθη-
μερινότητα του πολίτη που τα χρησιμοποιεί. 
Σε αυτό το πλαίσιο, το ΤΕΕ μπορεί και οφείλει αφενός  να αναλάβει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο στην πιστοποίηση  των προσόντων των βαθμίδων, αφετέ-
ρου, να αναδειχθεί σε φορέα όλου του τεχνικού κόσμου.
Η λογική της πρότασης των πρυτάνεων και κοσμητόρων είναι απλή (*): οι 
απόφοιτοι των διάφορων εκπαιδευτικών βαθμίδων θα κατατάσσονται σε 
οκτώ επίπεδα επαγγελματικών προσόντων. 
Στην κορυφή της κλίμακας, στο όγδοο επίπεδο, η σκέψη είναι να ενταχθούν 
οι διδάκτορες, ακολουθούμενοι από τους αποφοίτους πολυτεχνικών σχο-
λών, στο έβδομο επίπεδο. Οι απόφοιτοι των ΤΕΙ θα μπορούσαν ενδεχομέ-
νως να ενταχθούν στο πέμπτο επίπεδο, ενώ θα παρέχεται στους ενδιαφε-
ρόμενους η δυνατότητα να ανέβουν «σκαλοπάτια», με βάση την εμπειρία 
και τη διά βίου μάθηση. Στις χαμηλότερες βαθμίδες θα ενταχθούν μηχα-
νουργοί, εργοδηγοί, εμπειροτεχνίτες και γενικά όσοι ασκούν τεχνικά επαγ-
γέλματα.
Από το κείμενο της απόφασης της συνάντησης στην Ξάνθη, κρατούμε 
επίσης, εν είδει επιλόγου, την εξής ενδιαφέρουσα παράγραφο: «η εκτός 
στρατηγικού σχεδιασμού, σε επίπεδο χώρας, ατεκμηρίωτη ίδρυση νέων 
τμημάτων και η λειτουργία τμημάτων μηχανικών εκτός συγκροτημένων πο-
λυτεχνείων ή πολυτεχνικών σχολών, αποτελεί διακινδύνευση για την ποιό-
τητα της ανώτατης εκπαίδευσης και το δημόσιο συμφέρον»… 

(*) Το πλήρες κείμενο της πρότασης παρατίθεται στην σελίδα 8.

Στη σωστή κατεύθυνση τα οκτώ «σκαλοπάτια»


